
  
 
 
 

Plan for redningsberedskabet  
 
 
 
 

 

 
 
 

 
 
 
 

mailto:webmaster%40nyborg.dk?subject=Bestilling%20af%20tilg%c3%a6ngeligt%20dokument&body=Afsend%20denne%20e-mail%20for%20at%20bestille%20en%20sk%c3%a6rml%c3%a6ser-%20og%20tastaturvenlig%20udgave%20af%20f%c3%b8lgende%20dokument%3a%0D%0A%0D%0ABeredskabsplan.pdf%0D%0A%0D%0AMed%20venlig%20hilsen%0D%0ANyborg%20Kommune


 
  

2 

Indholdsfortegnelse 
Indledning................................................................................................................................................................................ 4 
1. Læsevejledning ............................................................................................................................................................... 4 
Serviceniveau.......................................................................................................................................................................... 5 
1. Forebyggende indsats .................................................................................................................................................... 5 

1.1. Teknisk forebyggelse ............................................................................................................................................. 6 
1.1.1. Brandsyn ....................................................................................................................................................... 6 

1.1.2. Brandteknisk byggesagsbehandling for ejerkommuner ............................................................................... 7 

1.1.3. Redningsberedskabets indsatsmuligheder ................................................................................................... 7 

1.1.4. Samarbejdsaftaler ......................................................................................................................................... 8 

1.1.5. Brandteknisk sagsbehandling af tekniske forskrifter for brandfarlige virksomheder og oplag, samt 
sagsbehandling efter Beredskabsloven .......................................................................................................................... 8 

1.1.6. Brandteknisk sagsbehandling af sager omfattet af Beredskabsloven i øvrigt (§ 35 stk. 3) .......................... 9 

1.1.7. Automatiske brandalarmeringsanlæg ........................................................................................................ 10 

1.1.8. Sagsbehandling og tilsyn af fyrværkeri for ejerkommuner ........................................................................ 11 

1.1.9. Beredskabsplanlægning og krisestyring ..................................................................................................... 11 

1.2. Taktisk forebyggelse ............................................................................................................................................ 13 
1.2.1. Særlige forebyggende indsatsområder ...................................................................................................... 13 

1.2.2. Kobling mellem Forebyggende Afdeling og Operativ Afdeling ................................................................... 14 

1.2.3. Borger- og virksomhedsrettet forebyggelse ............................................................................................... 15 

1.2.4. Aktiviteter og arbejdsgrupper i Danske Beredskaber ................................................................................. 15 

1.3. Uddannelse.......................................................................................................................................................... 16 
1.3.1. Intern uddannelse ....................................................................................................................................... 16 

1.3.2. Ekstern uddannelse .................................................................................................................................... 17 

2. Afhjælpende indsats ..................................................................................................................................................... 18 
2.1. Afgangs- og responstid ........................................................................................................................................ 18 
2.2. Brandstationer og bemanding ............................................................................................................................. 26 
2.3. Udrykningssammensætning ................................................................................................................................ 30 
2.4. Kvalitetssikring ..................................................................................................................................................... 31 
2.5. Det frivillige støttende beredskab ........................................................................................................................ 32 
2.6. Ø-beredskaber og andre stedlige beredskabsstyrker ......................................................................................... 33 
2.7. Køretøjer .............................................................................................................................................................. 34 

2.7.1. Motorsprøjter ............................................................................................................................................. 34 

2.7.2. Tankvogne ................................................................................................................................................... 37 

2.7.3. Slangetendere ............................................................................................................................................. 41 

2.7.4. Højderedningskøretøjer ............................................................................................................................. 44 

2.8. Specialberedskaber ............................................................................................................................................. 47 
2.8.1. Miljø- og kemiberedskab ............................................................................................................................ 47 

2.8.2. Dykkerberedskab ........................................................................................................................................ 50 

2.8.3. Bådberedskab ............................................................................................................................................. 51 



 
  

3 

2.8.4. Højderedningsberedskab ............................................................................................................................ 54 

2.8.5. Klimaberedskab .......................................................................................................................................... 55 

2.8.6. Indkvarterings- og forplejningsberedskab .................................................................................................. 57 

2.8.7. Storebæltsberedskab .................................................................................................................................. 57 

2.9. Vandforsyning til brandslukning .......................................................................................................................... 58 
2.9.1. Vand på køretøjer ....................................................................................................................................... 58 

2.9.2. Brandhaner og andre faste installationer ................................................................................................... 59 

2.9.3. Åbne vandforråd ......................................................................................................................................... 59 

2.10. Teknisk ledelse .................................................................................................................................................... 59 
2.10.1. Holdledere .................................................................................................................................................. 59 

2.10.2. Indsatsledere .............................................................................................................................................. 60 

2.10.3. Skadestedsledere ........................................................................................................................................ 63 

2.11. Operativ ledelsesstøtte ........................................................................................................................................ 63 
2.11.1. Vagtcentralen ............................................................................................................................................. 66 

2.11.2. Chefvagten .................................................................................................................................................. 66 

2.12. Kriseledelse ......................................................................................................................................................... 66 
2.13. Evaluering og læring ............................................................................................................................................ 67 
2.14. Møde- og alarmeringsplaner ............................................................................................................................... 68 
2.15. Særlige objekter, operative bindinger og indsatsplaner ...................................................................................... 68 
2.16. Samarbejdsaftaler ............................................................................................................................................... 68 
2.17. Uddannelse og kompetencer ............................................................................................................................... 69 

3. Opsummering ................................................................................................................................................................ 70 
Bilag ...................................................................................................................................................................................... 75 
 
  

































 
  

19 

 

Responstider for motorsprøjter fordelt på Beredskab Fyns 21 stationer (Grænserne er udregnet ved 70% fremkommelighed) 
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I den risikobaserede dimensionering er der opstillet et mål om, at alle udrykninger grundlæggende skal være fremme 
inden for den fastsatte responstid. Målparameteret er i den risikobaserede dimensionering angivet som overholdt 
responstid for første primære udrykningsenhed, hvoraf indsatslederkørsler og type 2 kørsler, dvs. uden blå blink, er 
udeladt. I hovedparten af alle tilfælde er den første udrykningsenhed motorsprøjten. Ovenstående kort viser de teoretisk 
beregnede responstider for motorsprøjten. I de tilfælde, hvor udrykningen sammensættes fra flere stationer, vil 
responstiden afhænge af den faktiske køretøjssammensætning. En opfølgningsmetode til at vurdere de forudsatte 
parametre er at se på de beregnede vs. de faktiske responstider, se nedenfor. 
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Beregnede responstidspolygoner pr. station sammenlignet med de faktiske responstider for motorsprøjten (Data vises i rå form og har 
ikke gennemgået en valideringsproces) 
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For den enkelte borger og virksomhed er det vigtigt, at Beredskab Fyn kommer hurtigst muligt frem for at kunne 
iværksætte livreddende og skadesafhjælpende indsats. Derfor er responstiderne vigtige.  
 
Som det ses af nedenstående kort, er de fleste hændelser koncentreret omkring bymæssig bebyggelse. 
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Fordeling af hændelser 
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Bygninger, der er placeret uden for bymæssig bebyggelse som landbrugsejendomme, gartnerier, slotte og herregårde, 
har generelt en længere responstid. I forhold til øerne omkring Fyn er der en længere responstid, idet der skal anvendes 
færger til transport af køretøjer og mandskab, dog findes der 9 lokale ø-beredskaber og to andre stedlige 
beredskabsstyrker, se bilag 5. 

 
Beredskab Fyn har i afsnittet om risikoidentifikation identificeret et antal forskellige risici. I forhold til responstiderne er det 
vigtigt for Beredskab Fyn, at der i de områder, hvor der er størst risiko for personskade, også er kortest responstid. 
Derudover er det vigtigt for Beredskab Fyn at sikre en effektiv indsats i forhold til værdier. Værdierne ses af Beredskab 
Fyn både som værdien af bygninger, men også som værdien af bygningens anvendelse til eksempelvis bolig, produktion 
og lignende. 
 
Hændelsesmønsteret viser noget om, hvor mange gange Beredskab Fyn er blevet kaldt ud, og i hvilke områder 
hændelserne er koncentreret. 
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Koncentration af hændelser 
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Oversigt over stationer samt deres tilhørende bemanding og primære køretøjer efter implementering af nærværende plan for 
redningsberedskabet 
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Bemanding Afgangstid første 
udrykningsenhed 

Køretøjer Bemærkning 

Aarup 
HL + 7 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 
Tankvogn 
Miljøvogn 

Liftvogn udfaset med nærværende 
plan for redningsberedskabet 

Assens 
HL + 5 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 
Tankvogn 
Slangetender 
Redningsbåd 

 

Bogense 
HL + 5 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 
Tankvogn 
Redningsbåd 

 

Bolbro 
HL + 3 

 
Maks. 1 minut 

 
Motorsprøjte 

 

Dunkær 
HL + 5 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 
Tankvogn 
Slangetender 
Miljøvogn 
Redningsbåd 

 

Faaborg 
HL + 7 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 
Tankvogn 
Drejestige 
Redningsbåd 

 

Glamsbjerg 
HL + 5 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 
Tankvogn 

 

Gudme 
HL + 3 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 

 

Humble 
HL + 3 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 

 

Kerteminde 
HL + 5 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 
Tankvogn 
Redningsbåd 

 

Langeskov 
HL + 3 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 

 

Lohals 
HL + 3 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 

 

Marstal 
HL + 5 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 
Tankvogn 

 

Nyborg 
HL + 7 
 
 
 
 
HL + 3 

 
Maks. 5 minutter 
 
 
 
 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 
Tankvogn 
Drejestige 
Miljøvogn/slangetender 
Redningsbåd 
Motorsprøjte 

2. tankvogn udfaset, og normering 
reduceret fra 2+12 til 2+10 med 
nærværende plan for 
redningsberedskabet 

Otterup 
HL + 5 

 
Maks. 5 minutter 

 
Motorsprøjte 
Tankvogn 
Redningsbåd 
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Placering af motorsprøjter og deres primære udrykningsområder i Beredskab Fyns samlede dækningsområde 
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Placering af tankvogne og deres primære udrykningsområder i Beredskab Fyns samlede dækningsområde 
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Responstider for tankvogne (Grænserne er udregnet ved 70% fremkommelighed) 
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Første meldings ordlyd Antal (2019-2022) 
Bygningsbrand gård 5 

gård/fare for dyr 1 
industribygning 1 (Fortum Waste) 
industribygning-særligt objekt 1 (Fortum Waste) 
etageejendom 1 
villa/rækkehus 5 
kolonihavehus 1 
udhus/skur o.lign., fritliggende 1 

Brand landbrugsredskab 1 
lastbil/bus 2 

Mindre forurening mindre spild 2 
ved færdselsuheld 1 

Færdselsuheld fastklemte bil 1 
Naturbrand mark med afgrøder 2 

mark høstet 4 
skov/plantage 1 
halmstak 1 

AMB færdselsuheld-ambulance 1 
I ALT 32 

 
I de resterende 16 ud af de 48 reelle indsatser har 2. tankvognen været kaldt til assistance 2 gange og kørt som primær 
tankvogn (1. tankvogn) 14 gange. I disse 14 tilfælde har der ikke været tale om samtidige hændelser i st. Nyborgs 
udrykningsområde. 
 
Dermed har 2. tankvognen reelt kun fungeret som 2. tankvogn i 34 reelle indsatser i perioden 2019-2022, dvs. i 
gennemsnit 8-9 gange om året. Hvis der i fremtiden ikke er en 2. tankvogn på st. Nyborg, skal der rekvireres assistance 
fra en nabostation ved behov for en ekstra tankvogn. 
 
I Svendborg har 2. tankvognen været kaldt 73 gange i perioden 2019-2022. I 57 tilfælde har den ifølge 
udrykningsrapporterne været indsat i reelle hændelser, mens den i 6 tilfælde er blevet aflyst, i 9 tilfælde er mødt på 
skadestedet uden at blive indsat, og i 1 tilfælde er tankvognen alene blevet brugt til transport af mandskab. 
 
I 49 ud af de 57 reelle indsatser har både 1. og 2. tankvognen i Svendborg været indsat under samme hændelse. Det 
drejer sig om: 
 
Første meldings ordlyd Antal (2019-2022) 
Bygningsbrand gård 15 

gård/fare for dyr 1 
industribygning 1 
villa/rækkehus 11 
kolonihavehus 2 
garage, fritliggende 2 
butik 1 

Naturbrand mark med afgrøder 2 
mark høstet 7 
skov/plantage 2 
halmstak 2 
mindre brand 1 

Større affaldsoplag i det fri brand mere end 200 m2 1 
Container i det fri brand 1 
I ALT 49 

 
I de resterende 8 ud af de 57 reelle indsatser har 2. tankvognen været indsat som primær tankvogn, heraf kun én gang 
ved samtidige hændelser, hvor 2. tankvognen blev rekvireret til markbrand i Humble. 
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Placering af slangetendere og deres primære udrykningsområder i Beredskab Fyns samlede dækningsområde 
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Placering af højderedningskøretøjer og deres primære udrykningsområder i Beredskab Fyns samlede dækningsområde 






























































